

# ВОЗВРАЩЕНИЕ ЯПОНЧИКА

Уголовный мир столицы пребывает в волнении. В марте нынешнего года в федеральной тюрьме штата Пенсильвания (США) заканчивается срок заключения самого известного российского вора в законе Славы Япончика. От этого события не ожидают ничего хорошего...

## МОНГОЛ, БИТУМЩИК И ДРУГИЕ

В маргинальном мире Япончик пользуется таким же влиянием, каким в отечественном спорте, не подумайте ничего плохого, непобедимый борец Александр Карелин. Та же харизма, делающая его абсолютным лидером, тот же опыт, позволяющий добиваться своего даже в патовой ситуации.

Впервые Вячеслав Иваньков, таково настоящее имя Япончика, прозвучало на закате брежневской эпохи. Иваньков, выполнивший норматив кандидата в мастера спорта, считался перспективным боксером. Но успехам на ринге предпочел совсем другое и оказался в знаменитой банде вора в законе Монгола. «Учителя» у Япончика были отмененные. Монгол и его подручные навели ужас на московских цеховиков-миллионеров.

Из агентурного сообщения: «Подручным Монгола был уголовник по кличке Калымский, или Битумщик. Свое прозвище он получил после того, как паяльной лампой разогрел в кружке битум, позвонил в квартиру и выплеснул содержимое в лицо открывшему. За убийство он просит 100 рублей, за «битум» - 500...»

Понятно, что, пройдя такие «университеты», Япончик научился многому. Однако всерьез поучаствовать в налетах Монгола не успел - КГБ и милиция разгромили банду. Иваньков сумел «соскочить» - бросился в бега. Разыскивать его не стали, хватало других забот. Но очень скоро Япончик заявил о себе во весь голос. И уже от упоминания его имени бледнели лица сухумских теневиков, свердловских ювелиров, столичных шулеров и антикварщиков...

К середине восьмидесятых прошлого века Япончик имел три судимости и статус вора в законе, полученный им в Бутырской тюрьме. Он действовал расчетливо и дерзко. Грал тех, кто никогда, ни при каких обстоятельствах не стал бы обращаться за помощью в милицию. Бригада Иванькова ставила под нож коллекционеров старины в Риге, совершала разбои в Казани, вывозила в лес директоров комиссионных магазинов в Москве. Чего стоит, например, знаменитый «разгон» Япончика в Свердловске! Иваньков, представившись дочери подпольного миллионера Тарланова сотрудником милиции, заставил ее саму отдать ему чемоданчик с ювелирными украшениями и пачками денег.

В элитном ресторане «Русь», где Япончик любил посидеть с друзьями, появилась даже своеобразная традиция. Едва только Вячеслав Иваньков входил в зал, как ресторанный оркестр прерывал исполняемую мелодию и гремел «Славься!» Да что там ресторан! Сидя в Бутырке, он ухитрялся руководить подельниками, находящимися на воле.

Похождения Япончика получили такой резонанс, что его делом занялся всемогущий КГБ. Но и тут Иваньков показал себя крепким орешком. Он менял квартиры и машины, появляясь у знакомых, проверялся так, словно был штатным резидентом МИ-6, обставился липовыми справками о тяжелом душевном недуге, что позволяло ему уходить от уголовного преследования. И все же неуловимый Япончик попался.

Иваньков так насолил спецслужбам, что суд приговорил его к 14 годам лишения свободы. Даже по тем суровым временам случай беспрецедентный. Япончика отправили этапом в «солнечный Магадан». Но уже через три месяца за злостное нарушение режима его перевели в зону тюремного режима СТ-2 города Тулуна Иркутской области, где отбывали наказание закоренелые рецидивисты.

Япончик и там держал марку: не подчинялся администрации, конфликтовал с заключенными, дрался с сотрудниками колонии... Он 58 раз нарушал лагерный режим, 35 раз водворялся в штрафной изолятор и карцер, дважды переводился в помещение камерного типа. Многие в его поведении объяснялось статусом во-



ра в законе. Чтобы понять, какой вес в преступном мире имеет это «звание», нужно знать историю его возникновения.

## ГЕНЕРАЛЫ ПРЕСТУПНОГО МИРА

Несколько лет назад у одного из руководителей ГУВД Москвы умыкнули служебный БМВ. Пикантность ситуации усугублялась тем, что авто было оснащено спецсвязью, проблесковыми маячками, сиренами и прочими атрибутами, упрощавшими тяжелую жизнь начальства. Вся Петровка стояла на ушах. Но машина как сквозь землю провалилась. И вдруг... авто нашли в одном из дворов центра. Под брезентовым чехлом, без единой вмятины и царапины.

Чудо имело вполне земное объяснение. Оперативники обратились за помощью к Андрею Расписному, которого братва знала как вора в законе Расписного. Он-то и стал «благодетелем». Вечером того же дня неизвестные доброжелатели позвонили в МУР и шепнули адресок тихого двора-отстойника...

Если воры практически всемогущи в многомиллионном городе, то что же говорить о тюрьмах и лагерях, где они чувствуют себя полными хозяевами?



Криминалисты считают воров в законе уникальным, чисто российским явлением. А возникновение воровского клана напрямую связывают с борьбой государства за правопорядок.

В гулаговской экономике труд заключенных являлся важнейшей составляющей успеха. Бесправные эски строили города, заводы, каналы, возводили доменные печи и прокладывали линии электропередачи. Эффективность работы нумерованных рабов XX века, их повиновение и дисциплинированность превратились в задачи государственного значения. Поэтому многомиллионная армия ГУЛАГа контролировалась и охранялась самой мощной в мире карательной машиной ВЧК - ГПУ - НКВД. Но и она не была всемогуща.

В темных, сырых бараках, душных, тесных камерах заключенные оставались без должного контроля и надзора. Имевшихся в арсенале средств тут было недостаточно. Сталинский ГУЛАГ, куда попадали не только уголовники, но и мыслящие, способные к организованному сопротивлению люди, нуждался в дополнительном управлении изнутри. Так в недрах спецслужб возник план использования неформальных лидеров - авторитетов уголовной среды.

Появились смотрящие в зонах и тюрьмах, положенцы и авторитеты, воры «правильные» и самозванцы. По существу спецслужбы

сами сформировали социальную группу, чьи последователи в будущем за какие-то годы создадут в стране мощнейшие кланы организованной преступности.

Настоящую власть и огромные возможности генералы преступного мира приобрели с началом перестройки. Воры в законе первыми почувствовали перемены. Теперь их капиталы не нуждались в легализации. Кооперативы получили бесконтрольные индальгенции, а теневики стали уважаемыми хозяевами жизни. Не случайно с первыми признаками реформ бесчисленные ходатаи и друзья начали хлопотать о судьбе безвинно гибнущего в советских застенках Славы Япончика...

## ПЕРВЫЙ ВСЕГДА ПЕРВЫЙ

Среди тех, кто подписывал письма-прошения об освобождении тулунского сидельца, были весьма уважаемые люди: артисты, политики, даже судьи. Имен называть не стану. Многие из них стали еще более уважаемыми... В итоге, так и не отбыв наказание до конца, в начале 90-х Иваньков триумфально вернулся в Москву.

Столица погружалась в водоворот бандитских разборок и финансовых афер. Не проходило дня без

стрельбы или взрывов. Вор в законе, да еще такой авторитетный, как Япончик, почувствовал себя как рыба в воде. Он разъезжал по городу, встречался с друзьями, возобновлял утраченные связи. К нему на поклон приходили и старые авторитеты, и недавно оперившийся молодежь. Он успел внедриться в печально известный банк «Чара», крепко поддружился с солнцевскими, упорчил влияние на кунцевскую и люберецкую преступные группировки. Его интерес учитывали золотодобытчики Магадана и портювые фирмы Владивостока. Зная характер Японца, оперативники ждали поворота событий. И он удивил абсолютно всех.

...Каким образом человек, находившийся под колпаком спецслужб, имевший букет судимостей, в том числе одну непогашенную, сумел выехать за границу? Да еще с фальшивым паспортом, да еще в США? Ответ может быть только один. Кому-то было нужно, чтобы Иваньков, держащий все криминальные связи под контролем, оказался в Нью-Йорке. Кому именно - объяснять, наверное, не надо. Спецслужбам обеих стран было очень удобно отслеживать иммигрантские потоки, знать о настроениях «русской мафии», учитывать баланс между теневым и легальным бизнесом.

Не подумайте только, что Япончик, фанатичный поборник воровских традиций, вдруг перевоспитался и стал сексотом. Знающие его оперативники уверены, что вор никому спецсообщений не писал. Вероятнее всего рядом с ним находились люди... Впрочем, даже и это не обязательно. Нынешняя техника позволяет и без участия агентов полностью контролировать действия и переговоры объекта. Это подтверждается деталями состоявшегося позже сенсационного процесса над Иваньковым. ФБР представило судье километры магнитных записей и видеокассет, где была задокументирована деятельность Япончика и его дружок.

Иваньков стал первым вором в законе, получившим в США тюремный срок за рэкет. Вымогательство \$3,5 миллиона американская Фемида оценила для Иванькова в 9 лет 7 месяцев тюрьмы. Не помогли ни бригада дорожастоящих «лоевров», как сам Япончик на английский манер называл адвокатов, ни категорическое несогласие с обвинениями вора и его подельников.

Иваньков отправился в цивилизованный заокеанский острог, его друзья принялись считать, сколько придется сидеть их товарищу, а оперативники ломали голову, чем вор займется после освобождения. Однако история получила новый неожиданный поворот. На этот раз сюрприз преподнесла столичная прокуратура. Когда Иваньков уже отбыл половину срока, стало известно, что его обвиняют... в двойном убийстве турок-строителей, совершенном в Москве в мае в 1992 году.

В тот день Япончик со своим другом Сливею плотно отобедали в ресторане «Фидан». Затем с достоинством направились в гардероб. В это же время на свою беду закончили трапезу и три турка-строителя. Чужаки попытались первыми получить у гардеробщика плащи. Завязалась словесная перепалка. Закончилась она тем, что Иваньков вытащил пистолет и в упор расстрелял обидчиков. Двое скончались на месте. Третий лишь чудом выжил. Позже его отправили самолетом на родину. А что же наш герой?

Спокойно одевшись, пригрозив гардеробщику и сказав дежурившему в ресторане милиционеру «Не шали!», он сел в машину и благополучно скрылся. Преступление было поставлено на особый контроль. Делом занимались лучшие сыщики... Но что они могли предпринять, если гардеробщик оказался слабоумным, а у милиционера-охранника вдруг обнаружилось провалы в памяти...

Помогла наука. Да и то несколько лет спустя. Выяснилось, что отпечатки пальцев на бокала со стола, за которым сидели стрелявшие, принадлежат Япончику и Сливе. Когда выжившему турку показали фото Иванькова, он уверенно опознал стрелявшего. Неожиданно забрезжила память и у гардеробщика с милиционером. После этого прокуратура отправила в США запрос на выдачу Япончика российскому правосудию.

Интрига сохраняется. Вероятнее всего США депортируют отсидевшего срок вора в Россию. Такой «пассажир» за океаном теперь вряд ли полезен. А имея на руках серьезные доказательства, следствие сможет снова отправить Япончика за решетку. Но спокойствия это не добавит. Зная характер Иванькова, его амбиции, влияние и ситуацию в российских тюрьмах (если на воле влияние воров в законе сегодня сказывается меньше, то в местах заключения наблюдается совсем другая картина), ничего хорошего ждать не приходится. К тому же заступники Япончика наверняка приложат все силы, чтобы к судьбе 63-летнего вора правосудие отнеслось с пониманием и гуманизмом.

Впрочем, ждать осталось недолго. Срок наказания заканчивается в марте. Не исключено, что возвращение Славы Япончика послужит сигналом к началу новых криминальных войн и разборок.

Число террористических актов возросло в столице с двух в 2002 году до шести в прошлом, заявил на расширенной коллегии прокуратуры Москвы прокурор города Анатолий Зуев. Он отметил также, что увеличилось количество заведомо ложных сообщений об актах терроризма и поджогах.

Учитывая представительность коллегии, на которой присутствовали полномочный представитель Президента РФ в ЦФО Георгий Полтавченко, заместитель Генерального прокурора РФ Николай Савченко, мэр столицы Юрий Лужков и другие представители власти, Анатолий Зуев высказал мнение о необ-

ходимости создания в столице антитеррористического ведомства, которое могло бы пресекать преступления еще на стадии подготовки.

Сейчас прокуратурой города направлены в суд дела о взрыве у ресторана «Макдоналдс», о пособничестве в терроризме и захвате заложников в театраль-

# ПОСТАВИТЬ ЗАСЛОН ТЕРРОРИСТАМ

ном центре на Дубровке, покушении на акт терроризма у здания Государственной думы. Продолжается расследование основного уголовного дела по «Норд-Осту» в отношении организаторов и исполнителей террористического акта, которые объявлены в международный розыск.

Прокурор отметил рост преступности по всем показателям. В минувшем году число преступлений увеличилось на 26 процентов. Более чем на 17 процентов чаще преступления совершались подростками. Одна из причин

ухудшения показателей - ужесточение учетно-регистрационной дисциплины. Прокурорами столицы вновь поставлено на учет 6431 преступление. Это на 21 процент больше, чем в 2002 году. По фактам нарушения законов при регистрации и учете преступлений внесено 1333 представления, наказано в дисциплинарном порядке 790 сотрудников, к уголовной ответственности привлечено 20 человек.

Прокуратура города активно борется с коррупцией. Отметим, что число должностных преступлений растет, Анатолий

Зуев упомянул об уголовных делах в отношении заместителя главы управы района Печатники и заместителя начальника отдела дознания ОВД «Зябликово». По выявленным фактам прекращения подачи газа, воды, электроэнергии и тепла в квартиры москвичей прокуратурой внесено 11 представлений, возбуждено 2 уголовных дела, в том числе по жалобе жителей дома по улице Юных Ленинцев. Но и эти примеры, по словам прокурора, не отражают подлинного масштаба коррупции и взяточничества среди чиновников.